

跟骨牵引加功能疗法治疗跟骨关节压缩型骨折 3 例

广东省惠阳市中医院 (516211)

罗建民

从 1993 年 1 月～1993 年 12 月，用跟骨结节下方牵引加功能疗法，治疗跟骨关节压缩型骨折，均获得良好的复位、骨折愈合及时、功能恢复良好、无疼痛后遗症，报告如下。

临床资料：本组 3 例，均为男性，年龄分别为 21 岁、36 岁和 39 岁，均为跟骨粉碎性骨折，结节关节角消失，其中 39 岁一例为双跟骨折。

治疗方法：取仰卧位伤肢置于勃朗氏架上，在局部麻醉下行跟骨结节下方牵引，牵引的方向向后下方，负重 3～5kg。同时配合手法或跟骨夹对增宽跟骨行横向加压对挤，术后即嘱患者开始主动活动足踝关节，并渐渐加大足踝关节的活动度，直至活动度达到正常角度后进行较大强度的足踝关节活动锻炼。4～6 周后去除牵引，8～10 周开始负重行走，直至完全恢复。

体会：本法有如下优点：1. 只要牵引方向正确，牵引重量 3～5kg，不需胫骨下 1/3 穿针作反牵引，即能完全达到骨折的解剖复位，恢复结节关节角的正常角度和跟骨纵轴高度。2. 肿胀消除快，踝关节的活动度可得到良好的恢复，防止了常规疗法固定时间长引起的肌肉萎缩和关节粘连。3. 通过功能锻炼，磨合距下关节，使关节面平整，解除了疼痛后遗症。

(收稿 1994-09-24)

手法治疗婴儿斜颈 20 例

福建省厦门第一医院 (361003)

李楠竹 李有才

我院自 1987 年初～1991 年底，采用伸拉牵引术，门诊治疗婴儿期先天性肌性斜颈 30 例，随访 20 例，小结如下。

临床资料：20 例中男 14 例，女 6 例；左侧 5 例，右侧 15 例；就诊年龄 17 天～180 天；颈部肿块 13 例，肿块发现时间，1～30 天，肿块消失时间，1 个月～6 个月，橡皮样硬度；均为第一胎第一产，其中臀位产 4 例，吸

引助产 6 例，剖腹产 4 例；随访时间 1～4 年。

治疗方法：术者取坐位，双膝并齐屈曲 90°，将婴儿平卧膝上，头向术者右侧，颈枕在术者右大腿下端，枕部悬空，使头稍向后伸，术者轻轻按住两侧锁骨，右手握住头顶和两侧颞部，因婴儿头部光滑又软，可用右手拇指和中指分别按住婴儿耳朵，便于旋转，缓慢地将婴儿脸部尽量旋向患侧，枕部转向健侧肩峰，每日 5 次，每次 20 下，每下 1 分钟。

治疗结果：本组除 1 例只坚持 1 个月手法治疗，1 周岁时需行手术治疗，其余 19 例均得到满意效果，功能正常，脸部对称。

讨论：1. 对先天性肌性斜颈的发病原因，有认为在分娩过程中，胎头仰伸过程肩部与头部处于相对的位置，造成一侧胸锁乳突肌撕裂、血肿、纤维化导致挛缩。本组有 4 例臀先露或足先露，其中 3 例因宫缩无力而施行剖腹产，无任何外伤因素存在。1 例生后第八天出现颈部肿块，所以不能排除胎儿在宫内不良位置所致。

2. 颈部肿块出现 13 例，最早出生后第 1 天或第 8 天出现，也有第 30 天发现的。发现肿块是促使父母早期携带婴儿就医的原因。对肿块要及早处理，局部热敷袋、按摩、仰卧位脸向外侧，枕部向健侧用洁净砂袋固定、能促进肿块的吸收，防止挛缩产生。

3. 要取得满意的疗效，关键是取得父母的配合，强调坚持被动伸拉牵引术。一经确诊立即施行，教会父母及保育人员，在每次哺乳前进行，以防婴儿哭闹引起呕吐。夜间免做。

(收稿 1994-09-24 修回 1995-06-14)

桃仁桂枝汤治疗坐骨神经痛 215 例

山东省聊城市中医院 (252035)

张玉盘 田桂荣 张传一*

自 1987 年以来用自拟桃仁桂枝汤治疗寒湿型坐骨神经痛 215 例，收到满意效果，现总结如下。

临床资料：本组 215 例中男 136 例，女 79 例；年龄 19～63 岁；病程最长 6 年，最短 4 天；右侧 98 例，左侧 102 例，双侧 15 例；治疗时间最短 10 天，最长 60 天。

诊断依据：有腰腿部感受风寒湿邪病史或外伤史，患肢沿坐骨神经分布区疼痛，沿坐骨神经走向有明显

压痛点，患肢沉困，遇寒冷（阴雨天）疼痛加剧，得热则舒。直腿抬高试验阳性。

治疗方法：方药：桃仁12g 威灵仙15g 桂枝15g 防风10g 制乳没各6g 苍术10g 木瓜10g 当归15g 羌活12g 独活12g 川牛膝10g 细辛3g。日一剂，水煎分二次温服。10日为一疗程。

辨证加减：气虚者加炙黄芪30g；沉困重木瓜用量加至18g；伴有肌肉麻木者加全蝎10g，僵蚕10g；伴有腰部疼痛者加杜仲10g、川断10g。

治疗结果：痊愈：疼痛消失，功能恢复，能从事工作和劳动，1年以上未复发者156例；有效：疼痛明显减轻，阳性体征基本消失，但在劳累及气候变化时仍有不适感52例；无效：疼痛未减，或在治疗后短时间内减轻，随后继续疼痛，经治疗一个疗程后，临床症状与治疗前无明显改善者7例。总有效率96.7%。

讨 论：坐骨神经痛属于中医辨症范畴，其症结可归之于风、寒、湿、瘀，但临床辨证属寒湿型者较多。治疗应以活血化瘀、祛风除湿、温经散寒为原则。作者自拟桃仁桂枝汤治疗坐骨神经痛，诸药配伍，共奏祛风、散寒、除湿、化瘀止痛之效。本方对突然受风湿寒冷而引起的坐骨神经痛疗效最佳，服一个疗程的药物即能痊愈。在治疗中还应嘱病人避免劳累，意外损伤及风寒湿邪侵袭，并进行适当的功能锻炼。以利巩固疗效。

（收稿：1995-09-24）

中西医结合治疗痛风性关节炎 32例

中山医科大学第一附属医院（510080）

张炳球

笔者用中西医结合治疗痛风性关节炎32例，效果显著，现小结于下。

临床资料1. 一般资料：本组32例，均为男性，年龄38~63岁，以50岁左右为多；病灶分布：足踝趾关节21例（左14例，右7例），踝6例（左踝4例、右踝2例；内踝5例，外踝1例），足背3例，跟后2例，本组病位全部在足部。以踝趾关节最常见（占65.7%），依次是踝（18.7%）、足背（占9%）以及跟后（占6%）。本组提示左足发病率高于右足，意义未明。

2. 临床表现及辨证：发病急骤、多于夜间发病，痛剧烈，受累关节红肿热痛，部分患者恶寒发热，头痛、

头晕，患处恶热拒按，多数病人有暴饮暴食或有较长时间的嗜烟酒、嗜肥甘厚味习惯等典型病史及体征。少数病例有疼痛走窜不定之感觉。小便黄赤、大便干结或便硬，口渴索饮，脉象浮滑弦数，舌边红，苔黄干或黄腻。属于痰浊下注，郁而化热，气滞血瘀之证。

治疗方法1. 西药治疗：（1）别嘌呤醇0.1克/次每天三次。或痛风利仙一片/次每天二次；（2）消炎痛50mg/次，每天三次；（3）多饮水，低嘌呤低热量饮食；（4）卧床休息。

2. 中药治疗自拟涤痰逐瘀汤以涤痰化浊，行气活血、逐瘀。

方药：半夏15g，陈皮6g，竹叶黄15g，枳实15g，防己15g，川贝母9g，僵蚕9g，当归4g，红花6g，赤芍12g，田七片6g，薏仁30g，冬瓜仁30g，桃仁15g。每天一剂，每日服三次，连服5~7天。大便干结明显或便秘者加入大黄6g同煎以加强攻下泄热，祛痰逐瘀之力。症状及体征消失后，再予利水渗湿，化痰行瘀之法。自拟四苓化瘀汤：猪苓15g，泽泻15g，茯苓15g，白术15g，通草10g，当归3g，田七6g，天竺黄10g，薏仁30g，金钱草15g。每天一剂，连服7天。

治疗效果：西药治疗本病疗效确切，疼痛症状在给药后数小时内即可缓解，开始消肿；1~2天内疼痛可以完全消失，红肿也可在一周左右基本消失。但加入中药治疗后，症状及体征的缓解及消失时间明显缩短，头晕头痛，大便秘结等必需迅速解除，病人痛苦程度明显减轻。

32例门诊复查随诊平均约10个月，未见发作。

小 结：痛风是一种酸代谢异常所引起的全身疾病，痛风性关节炎是痛风病人的主要临床表现，故来骨伤科就诊的痛风病人并不少见。本病的诊断并不困难，但痛风可累及肾脏，晚期导致肾硬变及慢性肾功能不全，或导致高血压病、肾动脉和脑动脉硬化，尿路结石等严重疾病。按中医辨证，属于痰浊下注，阻塞经脉，气血；使痰浊郁而化热，气滞血瘀。急性期应予涤痰化浊，行气活血，逐瘀泄热，使痰浊得化解，郁热得以消除。痰消则气行，气行则血脉通，红肿热痛很快就可消除。待症状体征消除后，再予利水泻湿，化痰行瘀之剂以善其后，使湿去而痰无以生，瘀去则病所无存；病不复发。

（收稿：1995-10-24）

过伸位治疗掌骨颈骨折

山西省人民医院（030000）

李太虎 梁秀华

我院采用过伸位复位弧形铝板固定治疗第2~5